

2025年
9月25日
星期四

农历乙巳年八月初四

第72期(总第2940期)

本期8版

楊浦時報

YANGPU TIMES



沪内部资料准印证(B)第0189号 每周逢二、四出版 新闻热线:65653113 数字报网址:yptimes.shyp.gov.cn E-mail:ypt@yptimes.cn



杨浦滨江·国际院士新质创新中心揭幕

以国际院士资源为核心组织开展国际前沿研讨、项目合作与人才培育

本报讯 9月23日下午,杨浦滨江·国际院士新质创新中心揭幕仪式举行。区委书记薛侃,区委副书记、区长周海鹰,区委常委、区工程院院士、国际工程技术科学院理事会(CAETS)交流与合作委员会副主席吴志强,中国科学院院士张人禾以及区内多所高校负责人出席。

活动现场,薛侃、周海鹰、吴志强、张人禾和相关部门负责人一同为中心揭幕。该中心将汇聚全球院士和顶尖人才智慧,围绕水岸生态、城市更新、人民生活等重点领域,组织开展国际前沿研讨、项目合作与人才培养,助力杨浦打造国际化滨水区域和“科技创新+产业升级”融合创新发展新高地。

吴志强致欢迎辞,他表示,中心将以国际院士资源为核心,依托杨浦滨江独特的区位优势和产业基础,推动国际学术资源与水岸创新深度融合,致力构建全球学术交流与产学研协同创新的高端平台。

周海鹰在致辞中表示,杨浦将继续秉持开放、合作、共享的精神,携手全球顶

尖人才,共同创造面向未来的城市更新范式,让杨浦这条国际化的滨江秀带,成为上海乃至中国创新发展的闪亮名片。

仪式结束后,与会人员参观了杨浦滨江·国际院士新质创新中心,实地查看了中心展陈布局和硬件设施,并听取了中心建设的缘起背景和规划情况介绍。

■记者 宋玥

加快推进重点民生项目建设 薛侃调研雨污混接整治、美丽家园改造工作

本报讯 区委书记薛侃近日带队深入一线实地调研雨污混接整治、美丽家园改造工作。区委常委、副区长徐建华参加。

在上海理工大学附属小学,薛侃实地察看学校雨污混接整治开展情况,听取关于后续工作推进的汇报。在欣益绿苑小区雨污混接改造项目施工现场,薛侃实地察看了工程进展,详细了解项目推进计划和小区居

民对工程实施的意见反馈。

薛侃指出,雨污混接整治工作事关城区生态环境改善和人民群众生活质量,区各相关部门要充分认识此项工作的重要性和紧迫性,根据市相关工作部署,聚焦企事业单位和老旧小区等重点区域,倒排节点、加快进度,按时保质完成各项任务。要坚持问题导向和效果导向,进一步厘清问题成因,因地制宜科学精准施策,结合全市

排水管理体制改革创新,推进公共排水设施一体化运维调度,以系统思维开展水环境综合治理,确保整治质量。

随后,薛侃来到国和路1069弄小区和翔顺公寓小区,实地调研美丽家园建设情况,与居委会、业委会和居民代表沟通交流,详细询问大家对美丽家园改造的切身感受,听取关于后续管理维护等工作的意见建议。

薛侃指出,美丽家园改造是群众

感受度很高的民生项目,区相关部门和街道要自我加压、提高标准,把工作做得更实,把环节拧得更紧,能早则早、能快则快,推动项目早落地早见效,让更多群众早受益。要聚焦提升功能品质,统筹推进美丽家园、美丽街区、15分钟社区生活圈建设,不断完善社区功能,加快打造“完整社区”,持续优化提升居住环境品质,让人民群众的获得感、幸福感更足。

■记者 宋玥

助力中国科创企业在全球市场中绽放光彩 WeStart 2025创业投资大会上海科创银行专场活动举行 亚洲科创生态联盟启动

本报讯 9月22日上午,“中国科创全球机遇”WeStart 2025创业投资大会上海科创银行专场活动举行。杨浦区委副书记、区长周海鹰,上海浦东发展银行副行长、上海科创银行董事长康杰出席。

大会由上海市科技创业中心、上海科创银行联合主办,盛京银行上海分行、上海《华东科技》杂志社有限公司协办,旨在通过策略梳理、资源对接与系统化赋能,为中国企业的全球化征程构筑新高地,打造穿越周期的新增长引擎。

在亚洲科创生态联盟启动仪式环节,周海鹰、康杰为联盟创始成员及意向成员颁发证书。该联盟致力构建一个开放、协同、共赢的科创生态系统,并将通过资源整合、信息共享和协同创新,为成员单位提供全方位的支持和服务,推动亚洲地区科技创新的快速发展。

圆桌讨论环节,与会嘉宾围绕“智能制造”“生命科学”“数字化转型及AI”等热点话题展开了深入交流。此外,大会还设置了“科创引力俱乐部重点项目资本对接路演”和“海外科创生

态圆桌讨论”等环节,为科创企业和投资人搭建了高效的对接平台。

会前,周海鹰还与部分企业和投资机构代表围绕科技创新、投资机遇及区域合作等热点话题展开座谈交流。周海鹰介绍了杨浦区从“工业杨浦”到“知识杨浦”再到“创新杨浦”的转型历程,并就杨浦当前着力构建的“1+2+3+4”创新型现代化产业体系作解读。他表示,创新是杨浦的来时之路,也是未来发展引擎,杨浦将不断优化营商环境、营造科创生态,持续服务科创企业的投融资对

接、项目落地转化,期待与广大企业和投资机构深化合作,携手书写创新驱动高质量发展的新篇章。

本次大会不仅为中国科创企业提供了一个展示自我、交流合作的平台,也为全球投资者提供了一个深入了解中国科技创新的窗口。未来,杨浦将以此次大会为契机,携手区内的上海科创银行等专业机构,进一步强化科创生态建设,助力中国科创企业在全球市场中绽放光彩,共同开创中国科技创新的美好未来。

■记者 宋玥

全球设计大咖齐聚杨浦

“2025世界设计之都大会”将于9月25日—9月28日在上海举行,杨浦区作为“设计之都”活动的核心功能区,在此期间打造“杨浦国际设计节”系列活动,包括2025“环同济设计周”系列活动、两个AI:艺术智性与数字智能设计作品巡展及开幕式。

环同济设计周是同济大学和杨浦区人民政府携手打造的全球最具影响力的设计创新交流平台之一,将在杨浦滨江、同济大学等多会场分时段举行。在双方第四轮全面战略合作框架下,2025年环同济设计周将作为世界设计之都大会的重要组成部分重新出发,以“新生态”为核心命题,围绕智能创新、交流合作、可持续发展三大轴线,重新定义设计的未来角色。

依托中国设计智造大奖(DIA大奖)这一创新平台,“两个AI:艺术智性与数字智能设计作品巡展”于9月25日在明华糖仓艺术中心(上海市安浦路415号)正式拉开帷幕。当艺术智性与数字智能展开对话,从具身智能到脑机接口,“两个AI”彼此赋能,深度融合。展览由中国美术学院与上海市杨浦区人民政府联合主办,系国美战略2025重点项目、2025世界设计之都大会重点项目、国家艺术基金2025年度传播交流推广资助项目。

■记者 毛信慧



作为中国近代工业发祥地,杨浦滨江留下众多工业遗存和极其珍贵的精神价值,明华糖仓始建于1923年,占地面积约800平方米的临江仓库,系现代风格的无梁楼盖结构。通过对“重现风貌、重塑功能,重赋价值”的修缮改造,百年工业遗存实现“再利用”。(资料图)

中巴航空航天科学技术和创新合作对话在杨浦举行

本报讯 9月22日下午,中巴航空航天科学技术和创新合作对话活动在杨浦的巴西中心举行。巴西科技创新部秘书长丹尼尔·阿尔梅达,巴西驻上海总领事馆总领事奥古斯托,杨浦区委副书记、区长周海鹰,副区长刘晋元参加。

丹尼尔·阿尔梅达在致辞中详细介绍了巴西在科技创新领域的发展战略和政策举措,以及在航空航天领域的科研实力和产业基础,对于双方在该领域的合作提出了期望。作为杨浦的“老朋友”,他见证了巴西中心从一个想法到成为现实的过程,未来巴西科技创新部将支持巴西中心在推动双边科技创新合作中发挥更大的作用。

奥古斯托大使在致辞中对活动的举办表示热烈祝贺。他强调,中巴两国自建交以来,在政治、经济、文化等多个领域保持着友好往来和密切合作,取得了一系列丰硕成果。航空航天领域是中巴科技合作的重点方向之一,双方在卫星研发、空间探测等方面已开展了卓有成效的合作。

周海鹰在致辞中表示,近年来,上海杨浦与巴西各界的合作持续拓展,双方在科技和产业领域的交流互信不断深化。衷心期待以此次活动为契机,更好发挥巴西中心的纽带作用,持续扩大创新发展“朋友圈”、织密经贸交流“合作网”、架起人文互鉴“连心桥”。

随后还举行了以“BINGO 射电望远镜合作发展”“中巴纳米卫星领域合作机遇”为主题的圆桌对话。此次中巴航空航天科学技术和创新合作对话活动的成功举办,不仅加深了中巴双方在航空航天领域的相互了解和信任,更明确了未来合作的重点方向和具体举措,为两国航空航天科创合作注入了新的活力。未来在双方的共同努力下,依托巴西中心等平台载体,将进一步深化在科技创新、产业协同、人才互动等领域的合作,共同书写中巴友谊与合作的新篇章。

■宋玥